УДК 341.24

Габриелян Геворг Олегович, кандидат политических наук, начальник отдела международного сотрудничества и протокола, ФГАОУ ВО «КФУ им.

В.И. Вернадского», г. Симферополь, Россия

e-mail: ggevorg@list.ru

Карамалян Эмили Вахтанговна, студент, 4 курс, факультет Романогерманской филологии, Кубанский государственный университет, г. Краснодар, Россия

e-mail: amylee.k@mail.ru

УСТАВ ООН: ЕГО РОЛЬ И МЕЖДУНАРОДНОЕ ЗНАЧЕНИЕ

Аннотация: В данной статье рассматривается проблема центрального документа Организации Объединённых Наций – Устава ООН, и влияние, которое он оказывает на современный порядок общества. Данный документ является одним из ключевых, поскольку он представляет собой базис правопорядка и принципов мироустройства. С целью поддержания баланса мировой политики и международного сотрудничества, как экономического, так необходимо И гуманитарного, придерживаться норм, продиктованных международным правом.

Ключевые слова: устав, ООН, документ, государство, общество

Gevorg Gabrielian, PhD in Political Science, Head Division of International Cooperation and Protocol Crimean Federal University, Russia, Simferopol

e-mail: ggevorg@list.ru

Karamalyan Emily Vakhtangovna, student, 4th year, Faculty of Romance and Germanic Philology, Kuban State University, Russia, Krasnodar

e-mail: amylee.k@mail.ru

UN CHARTER: IT'S ROLE AND INTERNATIONAL SIGNIFICANCE

ISSN: 2499-9911 1 Abstract: The article deals with the problem of the main document of the United Nations - the UN Charter, and the impact it has on the modern society. This document is one of the key ones, as it is the basis of the rule of law and the principles of world order. To maintain the balance of international cooperation and world politics, both economic and humanitarian, it is necessary to adhere to the norms dictated by international law.

Key words: charter, UN, document, state, society

ООН — это международная организация, основанная после Второй Мировой Войны и объединившая почти все государства для поддержания мира и развития отношений между ними. Её главными органами являются Генеральная Ассамблея, Совет Безопасности, Экономический и Социальный Совет, Совет по Опеке, Секретариат и Международный Суд. Штаб-квартира ООН расположена в г. Нью-Йорк, США.

Устав ООН является единственным в своём роде международным конституционным документом, положения которого обязательны для всех государств. Он был подписан 26 июня 1945 г. в г. Сан-Франциско, США, и по сей день используется в качестве фундамента обеспечения коллективной безопасности для всех государств, а также для выработки своеобразного кодекса поведения государств во всех основных областях их сотрудничества. Устав закрепил обязанность государств соблюдать и уважать основные права и свободы человека. Новая на тот момент организация отличалась своей уникальностью, поскольку до её возникновения и основания Устава в мире не чётко человека. расписанных прав Цели Устава ООН следует рассматривать как основные, важнейшие принципы направления деятельности Организации, как стандарты международного права [2].

Во вводной части Устава указано, что члены ООН преисполнены решимости избавить грядущие поколения от бедствий, войн, вновь утвердить веру в права человека, в достоинство и ценность его личности, в равноправие мужчин и женщин, больших и малых наций. Они готовы создать условия, при

которых могут быть соблюдены справедливость и уважение к обязательствам, вытекающим из Устава, и содействовать социальному прогрессу и улучшению условий жизни. В связи с этим члены Организации берут на себя обязательства проявлять терпимость и жить во взаимопонимании и мире друг с другом, объединить свои усилия для поддержания международного мира и безопасности, использовать международный аппарат для содействия прогрессу всех народов во всех областях [5].

В статье №1 Устава перечислены основные цели ООН:

- 1. поддерживание мира между государствами, обеспечение всеобщей безопасности;
 - 2. развитие дружеских отношений между ними;
- 3. осуществление сотрудничества и взаимопонимания между всеми государствами для достижения общих целей, согласование действий наций для разрешения глобальных проблем;
- 4. развитие уважения к правам и свободам человека без различия его расы, пола, языка, национальности и религиозных верований [6].

Устав ООН также возлагает на государства юридическое обязательство соблюдать обозначенные выше цели, не допуская при этом каких-либо притеснений. Для этого Организация приняла целый ряд документов, такие как Всеобщая декларация прав человека, Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах, Международный пакт о гражданских и политических правах [1]. В Уставе соблюдение принципа уважения достоинства личности, а также защиты прав и свобод человека провозглашено наряду с такими задачами, как поддержание международного мира и безопасности, развитие дружественных отношений между нациями [3]. Фактически, философия существования Организации заключается в охране мира и безопасности, в соблюдении прав и свобод всех людей, контроля вооружений и разоружения.

Устав также закрепляет суверенитет каждого члена ООН, обязывает государства-члены добросовестно выполнять принятые на себя обязательства,

оказывать Организации всемерную помощь во всех предпринимаемых ею в соответствии с Уставом действиях, разрешать споры только мирными средствами. Также он запрещает использование в международных отношениях как угрозы применения силы, так и её фактического применения, обеспечивает то, чтобы государства, не являющиеся членами ООН, действовали в соответствии с принципами Устава, а также гарантирует невмешательство Организации в внутригосударственные дела [4].

Важнейшее значение для оценки юридической природы ООН как организации межгосударственного сотрудничества и как субъекта международного права имеет принцип суверенного равенства её членов.

Устав OOH обеспечил механизмы антитеррористического сотрудничества государств с учётом региональной специфики. Региональное антитеррористическое сотрудничество осуществляется учётом соответствующих правовых основ. Таким образом, реализация положений Устава ООН общего нормативно-регулирующего и организационно-правового характера обеспечила его основополагающую роль в сфере международного антитеррористического сотрудничества, что подтверждает способность этого международного договора соответствовать актуальным вызовам глобальной безопасности.

Организация Объединённых Наций, выполняя свои функции, вступает через соответствующие органы в определённые правоотношения с государствами-членами, а при известных обстоятельствах и с другими государствами, не являющимися членами ООН, а также международными организациями.

Устав очертил основные полномочия Организации, описав основные черты правосубъектности ООН, а именно: позволил Организации заключать договоры с государствами и требовать их неукоснительного соблюдения, так как они являются важными источниками международного права; разрешил пользоваться ей и её представителям на территории каждого из своих членов всеми теми привилегиями, какие необходимы для достижения её целей, дал

право Организации предъявлять претензии юридического характера к государствам, запретил ограничение ООН финансовым контролем, правилами или мораторием. Он установил, что ООН является юридическим лицом и может:

- 1. заключать договоры имущественного характера;
- 2. приобретать имущество и распоряжаться им;
- 3. возбуждать дела в суде [6].

Безусловно, необходимо соблюдать основные нормы международного права. Следует признавать первостепенное значение Устава Организации Объединённых Наций для установления правовых норм в отношениях между государствами. Вместе c тем существует потребность серьёзном международных совершенствовании юридических правовых категорий. Главные категории международного права — право наций на самоопределение принцип территориальной целостности государств находятся антагонистическом противоречии между собой, и это зачастую не позволяет разрешать международные региональные конфликты мирными методами. Для этого был создан Совет Безопасности ООН.

Устав обязал государства-члены доводить до сведения Совета Безопасности или Генеральной Ассамблеи о любых спорах или ситуациях, продолжение которых может угрожать поддержанию мира и безопасности и разрешил вышеуказанным органам давать свои рекомендации. Устав наделил Совет Безопасности следующими правами:

- 1. Вести с государствами или группами государств переговоры о заключении соглашений и заключать их;
- 2. Требовать от члена Организации предоставления вооружённых сил во исполнение государством принятых на себя обязательств.

Устав дал право любому члену ООН иметь своё постоянное представительство при ООН, возглавляемое чрезвычайным и полномочным послом.

Кроме τογο, следует отметить И гуманитарную деятельность, осуществляемую Организацией Объединённых наций, которая заключается в оказании помощи в чрезвычайных ситуациях – поставка продовольствия, одежды, медикаментов, создание условий проживания. Данные вопросы регулирует подразделение Секретариата ООН – Управление по координации гуманитарных вопросов (УКГВ), задачей которого является решение задач по реагированию с целью оказания долгосрочной и незамедлительной помощи. Примером этому может служить снабжение Сирии в марте 2020 года предметами первой необходимости в связи с вооружёнными конфликтами, начавшимися в 2011 году. В конце марта в Идлиб был направлен 51 грузовик с товарами первой необходимости, а затем, в начале апреля, ещё 74 грузовика доставили продовольствие и медикаменты.

Также можно отметить и участие ООН в Каталонском конфликте, суть которого заключалась в желании Каталонии получить суверенитет. В октябре 2017 года каталонскими властями был проведён референдум, который властями Испании признан незаконным. Власти Испании предпринимали попытки предотвратить проведение референдума, однако экспертами ООН было обязаны допустить заявлено, что власти проведение голосования. Мотивировано это тем, что у граждан должна быть свобода слова, поскольку демократия является фундаментальной концепцией общества. На ситуацию отреагировал Генеральный секретарь ООН Антонио Гуттериш, призвавший стороны решать кризисную ситуацию в рамках действующей конституции. Таким образом, прослеживается политика Организации Объединённых Наций, характеризующаяся попытками предотвращения кризисных ситуаций во избежание вспышек агрессии и насилия, которые могут возникнуть в обществе. Это немаловажно, поскольку устанавливает новый порядок в мире, согласно которому безопасность и свобода ставятся во главу угла [7].

Анализируя данные Уставом Организации права, можно сказать, что они справедливы и направлены на установление порядка в обществе. Исходя из всего вышесказанного становится ясно, что роль и международное значение

Устава Организации Объединённых Наций очень велики. Они заключаются в поддержании всеобщего мира и безопасности, взаимопонимания между всеми государствами; построении дружеских, добрососедских отношений сотрудничества между ними; гарантировании соблюдения прав и основных свобод человека независимо от его расовой, религиозной, этнической планете; равноправия людей на обеспечении принадлежности, всех беспрекословного исполнения всех его пунктов. Он даёт Организации права, позволяющие выполнять ей своё предназначение. Устав запрещает все военные конфликты и действия, тем более использование ядерного оружия. ООН установила табу на его применение. С помощью Совета Безопасности Устав занимается урегулированием региональных конфликтов. Стоит отметить, что деятельности ООН присуще не только реагирование на уже произошедшие события, но и проведение профилактических мер во их избежание. Устав Организации Объединённых Наций объединяет все государства для одной высшей цели — избавить грядущие поколения от бедствий и кризисных ситуаций путём урегулирования и поддержания правопорядка; вновь утвердить веру в права человека, в достоинство и ценность его личности, в равноправие мужчин и женщин, больших и малых наций, представителей всех рас и вероисповеданий. Вместе с этим ООН не вмешивается во внутренние дела государств, не отнимает у них суверенитет и даже обеспечивает гуманитарную помощь нуждающимся странам. Государства-члены охарактеризовали Устав как нерушимые основы более мирного, процветающего и справедливого мира, подтвердив, таким образом, что этот семидесятилетий документ уверенно направлен в будущее.

Список источников:

- 1. Большой юридический словарь / Отв. ред. А.В. Малько "Проспект", 2009 г.
- 2. Гришаева Л. Е. Устав ООН и новое мироустройство // Вестник РУДН. Серия: Международные отношения. 2015. №4. URL:

https://cyberleninka.ru/article/n/ustav-oon-i-novoe-miroustroystvo (дата обращения: 18.06.2020).

- 3. Жеребцов А. Н. Международное право / А.Н. Жеребцов. Ростов н/Д : Феникс, 2001. – 224 с
- 4. Международное публичное право: сборник документов: учебное пособие / Министерство образования и науки РФ, Московская государственная юридическая академия; сост. К.А. Бекяшев, Д.К. Бекяшев. Москва: Проспект, 2009. 1200 с
- 5. Мустафаева Н. И. Совет Безопасности ООН как приоритет реформы ООН // Актуальные проблемы российского права. 2016. №2 (63). URL: https://cyberleninka.ru/article/n/sovet-bezopasnosti-oon-kak-prioritet-reformy-oon (дата обращения: 18.06.2020)./ Актуальные проблемы российского права. 2016. №2 (63). URL: https://cyberleninka.ru/article/n/sovet-bezopasnosti-oon-kak-prioritet-reformy-oon (дата обращения: 18.06.2020).
- 6. Организация Объединённых Наций [Электронный ресурс] https://www.un.org/ru/
- 7. РИА Новости Эксперты ООН призывают Испанию не препятствовать референдуму в Каталонии 2017 [Электронный ресурс] URL: https://ria.ru/20170928/1505786254.html

ISSN: 2499-9911